

爱心小家 温暖赶路人 慌乱中的求医家庭 在这里度过安睡的夜晚



《工人日报》兰德华

爱你孤身走暗巷,爱你不跪的模样,爱你对峙过绝望,不肯哭一场
在小病友和大人们的注视下,果果(化名)大方地给大家演唱一首《孤勇者》。

1月14日,北方小年。北京,正值数九隆冬。在丰台区右安门医院附近某小区的1704房间,早上9点钟已热闹起来了。

这个普通的民居,是北京同心圆慈善基金会提供给来京就诊的大病儿童及其家庭免费居住的若干爱心小家之一。

为让留京就诊的孩子和家长感受到节日的温暖,春节前爱心人士、志愿者们,与小家的住客一起,写福字、包饺子、贴春联。

兔年元素的窗花、五颜六色的气球让小家顿时有了春节的氛围。

4.2万多个安睡的夜晚

果果今年8岁,2022年6月25日,确诊急性肾衰竭,双肾永久性坏死。2022年至今,果果的妈妈商姐一直带着他在北京求医。

大病儿童异地求医,其家庭承担的治疗费用和生活开销很大,特别是医院附近房源紧张,价格偏高。北京、上海等一线城市医院附近更是一房难求。

爱心小家的存在给了困难中的他们一些安慰和帮助。

如今在北京,除了右安门医院、北京儿童医院附近,亦庄、燕郊等地也都有了爱心小家。

爱心小家负责人陈雯娟说,运营5年来,截至2022年6月底,爱心小家共为2611个家庭提供了4.2万多个安睡的夜晚。

目前,全国包括北京、武汉、太原在内的6个城市的知名医院附近设立了同款爱心小家。

商姐是位80后单亲母亲,一个人带着果果在北京和郑州之间颠沛求医。在北京的这些日子,由于病情不稳定,果果先后三次被救护车拉进ICU。

原有的工作几乎停摆,收入锐减,母子俩省吃俭用,爱心小家为慌乱中的他们提供了临时落脚之地。

感谢爱心人士的帮助,只要有一线希望,我们就不会放弃。商姐动情地说。

爱心小家的团圆饭

在北京右安门爱心小家的家长中,有两个话不多的男人,滨海和白大

哥。

滨海说,你可能不信,这些生了大病的孩子,真的比一般孩子都聪明,她一岁的时候,就会跟着我和她妈妈擀饺子皮。

说到这,滨海望向女儿安安(化名)。和其他家长交流孩子病情,滨海神色凝重,但只要是和女儿说话,他总能瞬间微笑起来。

50多岁的滨海,大连人,在当地一家国企上班,40多岁时,才有了这个女儿,老来得女的他视安安为掌上明珠。

只是没想到孩子8岁时,确诊了神经母细胞瘤。

4年多来,滨海带着女儿四处求医,为了给孩子看病,卖掉了房和车。

安安的病情原本已经有所好转,但最近复查时,医生告知情况不太乐观,建议免疫疗法。滨海又带着女儿来到北京。

白大哥是癌症患儿冬冬(化名)的爸爸。来自山西农村的他同样沉默寡言,他和孩子刚住进爱心小家不久。

冬冬也不爱说话,戴着一个黑色鸭舌帽,帽檐压得很低,几乎看不到他的眼睛。房间里有人的时候,他总是坐在角落,玩手机。

冬冬患癌症已经好几年,白大哥带着他四处求医问药。治疗癌症的很多药物和疗法,都不在报销的范围,大头儿只能自费,花了大几十万元了。

在爱心小家,各有各的难处,大多都心照不宣,见面也不多问,只是对各家的孩子投去更多关怀的眼神。

春节前,爱心小家的团圆饭,是他们求医生活中难得的色彩,大人们忙着调饺子馅儿,和面,擀皮,包饺子。

几个孩子也很快被吸引,参与到

包饺子的队伍中,享受这短暂的温馨时光。

不停歇,寻找希望

与大病儿童异地求医家庭这个庞大的群体相比,目前,爱心小家的力量还远远不够。

陈雯娟直言,失去经济来源和社会关系,在异乡孤立无援,面对身心折磨,患儿家庭还需要更多爱心小家的帮助。

在右安门爱心小家里,还住着一对来自山东临沂农村的婆媳,他们来北京是为了给孩子乐乐(化名)看病。

2019年10月,在北京儿童医院,年仅4岁的乐乐同样确诊了神经母细胞瘤。

在北京治疗了8个多月后,2020年6月,婆媳俩带乐乐回到老家山东。当年12月来京复查时,发现病情复发。这回是第二次复发。

总的花了140多万元了,最近治疗了5次,花费5万多,由于没办法办理住院,走门诊又无法报销。经病友介绍,债台高筑的婆媳俩联系到了爱心小家,在北京找到了这个免费的临时住所。

团圆饭结束后,乐乐奶奶和妈妈就要离开爱心小家,他们需要在北京儿童医院附近找到房子,这样能离病房里的孩子近一些。

滨海不忙的时候,眼睛几乎一刻也离不开女儿安安,眼神里满是慈爱。

白大哥,依旧沉默,他期待新的一年儿子能康复得更好。

年前,商姐带着果果踏上了去郑州寻找肾源,寻找希望的火车。

1月份不认证 停发养老金? 别信

《经济日报》马常艳

近日,2023年养老金认证时间提前,退休人员必须在1月份完成待遇资格认证,否则养老金将会停发的消息在多地流传,引起社会广泛关注,有的网友担心是因为养老金不足。这是真的吗?针对此说法,记者予以求证。

记者注意到,人力资源和社会保障部已发文紧急辟谣,同时提醒广大网友一定要提高警惕,武汉、成都、哈尔滨、郑州、呼和浩特、长沙、福州等多地人社部门也发布公告予以澄清,不少地方的人社部门还在相关公告中提示了社保待遇资格认证方式。

据悉,这个认证是指领取社会保险待遇资格认证,认证时间一般是一年一次,各地区社保部门对于认证时间的安排存在不同的做法。例如,成都实行滚动认证,待遇领取人员自领取待遇的次月起,每12个月认证一次。开展此认证是国际通行做法,主要是为了建立领取养老金资格认证的反欺诈机制,防止基本养老保险基金被冒领,维护基金安全。

中国社会保障学会副会长、浙江大学国家制度研究院副院长金维刚表示,一些试图浑水摸鱼的骗子通过散布谣言,推送虚假网站,打着可以代办认证的幌子,诱导一些退休人员和城乡老年居民填写身份证、银行卡等信息并从中牟利。

那么,如何进行认证?记者从人社部了解到,第一种是刷脸认证。人脸识别自助认证,通过登录国家社会保险公共服务平台网站或掌上12333等官方手机APP进行认证。第二种是社会化服务认证。高龄老人和行动不便的特殊群体提出上门认证的申请,社保局工作人员上门协助认证。第三种是数据比对。社保局通过和公安、民政、医院、交通运输等部门进行数据比对来获取退休人员的情况。

如果退休人员或符合领取养老金的城乡老年居民在认证期限内没有办理认证,发现养老金被暂停,也不要着急。人社部提示,退休人员主动和社保局联系并按要求完成认证后,就会恢复养老金发放并进行补发。

养老金关系着亿万退休人员的生活。党的十八大以来,退休人员的养老金水平不断提高。目前,我国养老金运营情况如何?有没有网友担心的所谓停发、缓发或者少发的可能?

金维刚表示,无论是全国城镇职工基本养老保险,还是城乡居民基本养老保险,基金收入都是大于支出的。2022年,我国全年社会保险基金收入7.1万亿元,支出6.6万亿元,年底累计结余7.4万亿元,基金运行平稳。我国各项基本养老保险制度能够实现基金长期收支平衡和可持续发展,能够确保养老金按时足额发放,能够维护广大参保人的合法权益,使其能依法享有养老保险。

浙江大学共享与发展研究院院长李实同样认为,从目前养老金的运营情况来看,不必担忧养老金停发、缓发或者少发。

我国不存在养老金亏空的问题。尽管近年来受到新冠疫情带来的不利影响,但财政补助力相应增大,能够确保养老金按时足额发放。李实说。

